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les:te orosz haderő t
A németek diadala Lowicz fölött meghozta a döntést — A megvert 
orosz hadsereg megkezdte az általános visszavonulást — Galíciai csa­
pataink folytatják az oroszok támadását — Magyar győzelem a beregi 

határszélen — A német flotta támadása a brit partok ellen
Azok a hiatalmas részlet-sikerek, melye­

ket a szövetséges német és osztrák-magyar 
seregek a sok száz kilométeres arcvonalon 
fölsorakozott orosz haderővel szemben elér­
tek. amint az a Kutnonál, majd rövid idő 
múlva Lodznál kivívott óriási diadal után 
várható volt lassankint meghozták a tel­
jes döntést, u szövetségesek teljes győzelmét 
az (gész lengyelországi fronton és az annak 
természetes folytatását képező galíciai vo­
nalon. A döntés az Észak-Lengyelországban 
tegnap és tegnapelőtt vívott harcokban kö­
vetkezett be, Lowicz körül, a Visztula és a 
Bzura folyók szögében, ahonnan az oroszok 
eptren úgy visszavonulni kényszerültek a né­
metek rettentő erejű támadásai elől, mint a 
rengeteg kiterjedésű harcmező egyéb sza­
kaszán.

Azt mondja a német nagyvezérkar je­
lentése, hogy „a döntés gyümölcsei még nem 
tekinti tetők át“, — a Bzura menti győzelem 
borderek és jelentősége mindamellett már­
is megállapítható. A Lowicz körül kivívott 
német diadal ugyanis nemcsak azt jelenti, 
hogy az orosz gőzhenger megint nem volt 
képes berobogni sem a sziléziai, sem a Po­
sen i határon keresztül Németország szivébe, 
hanem jelenti azt is, — és ez a diadal leg­
nagyobb és fölbecsülhetetlen értéke, hogy 
a sok milliós orosz hadsereg összeroppant, 
az északi kolosszus számbeli túlsúlya rette­
netes mértékben megcsappant s a szövetsé­
ges osztrák-magyar és német seregek útja 
szabad lett Orosz-Lengyclország szive: Var­
só felé.

A német nagyvezérkar híradását kiegé­
szíti Hőfer tábornok jelentése. Jogosan fog­
lal helyet ebben a jelentésben is a Bzura 
menti döntő győzelem fölemUtése, mert az 
osztrák-magyar vezérkar stratégiája és az 
osztrák-magyar hadsereg hősiessége — nem 
is beszélve most a már egyizben visszahódí­
tott területek önfeláldozó átengedéséről — a 
szövetségi hűségben véghezvitt vállvetett 
munkáért méltán kér részt a diadalból is. A 
Piotrokow körül együtt megvívott harcok, 
az orosz déli szárnynak Nyugat-Galiciában 
hekövetkezett veresége egyenértékű tényezői 
az északlengyelországi döntésnek, melyek a 
galíciai haretnezön is gazdag gyümölcsöket 
érlelnek. A megvert orosz seregeket itt is

üldözik hősi katonáink és a kárpáti szoro­
sokból galíciai területre nyomult csapataink 
kemény harcokban akadályozzák a vissza­
vonuló orosz seregek igyekezetét. Nyugat- 
üalicia felszabadításával egyidejűleg folyik 
a magyar határszél megtisztítása. Munkács 
felöl is elvonult a veszedelem, miután csapa­
taink Szolyvándl megverték a betörő hor­
dákat.

A német főváros örömmámorban úszik 
ä Bzura menti diadal hírére, amely olyan 
gyorsan követte nyomon a német flotta di­
csőségét. Tegnapi táviratainkban már hirt 
adtunk róla, hogy egy német hajóhad több 
mint nyolcvan kilométer hossza vonalon bom­
bázta Anglia keleti partvidékét. A ma érke­
zett táviratok már részletesen beszámolnak 
a nemet flotta bátor vállalkozásának sikeré­
ről, amely Anglia leggazdagabb kikötőváro­
saira roppant gyászt hozott. Ismét beigazoló­
dott, hogy az aknák, melyekkel a brit admi- 
ralitás teleszóratta az Északi-tengert, csak 
a tengerek királyát verték rabláncra, de a né­
met flotta csapásaitól nem képesek megvé­
deni a szigetországot.

Mai távirataink a harctéri eseményekről 
itt következnek:

Az oroszok döntő veresé­
ge Lengyelországban

Berlin, december 17. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Kelet- és Nyugat-Poroszország határá­
ról nincs jelenteni való.

A Szilézia és Posen ellen bejelentett 
orosz támadás teljesen összeomlott. Az el­
lenséges hadseregeket egész Lengyelország­
ban szívós, elkeseredett arcvonal-harcok 
után visszavonulásra kényszeritettiink. Az 
ellenséget mindenütt üldözzük.

A tegnapi és tegnapelőtt! északlengyel­
országi harcokban a nyugatporoszországi és 
a hesseni ezredek vitézsége hozta meg a dön­
tést. É döntés gyümölcsei ezldöszerint még 
nem tekinthetők át.

Berlin örömmámorban
Berlin, december 17. (A sajtó-albi­

zottság által engedélyezve.) A lengyelorszá­
gi győzelem hire Berlinben óriási lelkesedést 
keltett. A város zászlódiszt öltött. Az öröm­

mámorban úszó tömeg a császári kastély elé 
vonult és lelkes ovációkban ünnepelte a csá­
szárt.

Hőfer jelentése az oro­
szok visszavonulásáról

Budapest, december 17. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a fő 
hadiszállásról.

Az utolsó hírek semmi kétséget sem 
hagynak többé aziránt, hogy az orosz föerö 
ellenállása megtört.

A déli szárnyon a lomanowaj több napi 
csatában, északon pedig szövetségeseink ál­
tal Lodznál és immár a Bzura mentén Is meg­
verj ellenség, melyet a Kárpátokon át tör­
tént előnyomulásunk délről fenyeget, meg­
kezdte az általános visszavonulást és ezt a 
Kárpátok elővidókén, makacsul küzdve, fe­
dezni igyekszik. Itt csapataink a Krosno— 
Zakllczyn vonal felől támadnak.

Az arcvonal többi részén az üldözés fo­
lyamatban van.

HŐFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Lembergben
pakol az orosz

B é c s, december 17. (A sajtó-albizott­
ság áltat engedélyezve.) Lembergböl magán­
úton érkezett levél hírül adja, hogy az oro­
szok kezdik kiüríteni sebesült-kórházaikat.

Przemysl körül
Kopenhága, december 17. A Russkij In- 

valid-ban érdekes cikk jelent meg, melyben a 
galíciai ütközetek egy szemtanúja azt írja 
többek között, hogy végzetes veszedelem vol­
na az osztrák-magyar sereget kicsinyleni. 
Véleménye szerint nagyon nehéz lesz Przc- 
myslt meghódítani, rohamokkal és ostrom­
mal célt érni egyáltalán lehetetlen, az egyet­
len mód Przemysl meghódítására a hosszú 
ideig tartó bekerítés és ostrom. Krakó ellen 
az orosz hadak felvonulása nagy nehézségek­
kel jár. Az osztrák-magyar tüzérség kitűnő, 
legalább is olyan, mint az orosz. A cikkíró di­
cséri a magyar lovasság hősiességét s arra 
a végeredményre jut, hogy az oroszok nem 
fognak könnyen és hamarosan diadalt aratni,
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Nagy győzelem
Beregmegyében

Munkács, december 17. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Latorca völgyébe betört ellen­
ség gyors visszavonulóban van. Járőreink je­
lentései szerint az ellenség Klsszolyván túl, 
közel a határhoz húzódik. Munkácson meg­
szűnt minden rémület. Uj csapatok érkeztek 
és ezek az ellenség minden további betörési 
kísérleteit meghiúsítják. A lakosság nagyré­
sze nem is menekült el a városból, csupán az 
asszonyokat és holmijaikat helyezték bizton­
ságba.

Munkács, december 17. Az oroszok he­
re gmegy ei betörése is kudarccal végződött. 
Az oroszok Kékesfüredig, Polenáig és Ossza- 
telepig hatoltak előre és nyilvánvaló végcél­
juk Szolyva volt. Jelentékenyebb ütközetre 
sehol sem került sor, de mikor nagyobb had­
erőnk mutatkozott, az oroszok megkezdték 
visszavonulásukat. December 15-iizén Szoly­
va felett megvertük előretolt csapatrészeiket, 
sokakat közülük elfogtunk. — Ez a balsiker 
siettette visszavonulásukat és az eredmény 
az, hogy a kiürített Szolyvára ma már visz- 
szatért a főbíró és a közigazgatás ismét meg­
kezdheti működését. A lakosság is kezd visz- 
szatérni az elhagyott falvakba. Az oroszok 
visszavonulása gyors iramban történik. Ka­
tonáink tegnap estéig már Volócig futottak el 
anélkül, hogy ellenséges csapatokra akadtak 
volna.

Munkács, december 17. A Latorca völ­
gyében menekülő orosz seregből sok foglyot 
szállítottak ide. A foglyok azt beszélik, hogy 
már negyedik hete éheztek és ez hajtotta 
őket a fosztogatásra.

Ütközet Máj dánkánál
Máram a rosszige t, december 17.

A Toronyánál betört orosz csapatot megtá­
madtuk. Az ütközet ma már Majdánka fölött 
folyt. Az ellenség visszavonulóban van. — 
Csapataink a kitűnő vezetés és a pozíciók 
nagyszerű kihasználása folytán fölényben 
vannak. A kőrösmező—delatyni vonalon vlsz- 
szavomdó ellenséget már Mikullcynen túl ker­
gettük.

Mentik
a vaisói kincseket
Milano, december 17. A Secolo jelenti, 

hogy Varsóban a hatóságok számolnak a vá­
ros közeli ostromának lehetőségével. Erre 
vall az az intézkedés, hogy Matejko Jannak, 
a hires lengyel történeti festőnek A grune- 
waldi csata cimii nagyértékti festményét a 
varsói képtárból Pétervárra szállították, ne­
hogy a németek kezébe essék.

Nagy nyomor
Lengyelországban

Berlin, december 17. Á' Localanzeiger je­
lenti Rómából: A Messagero ma Varsóból ér­
kezett táviratot közöl, amely Orosz-Lengyel 
ország nyomorát rajzolja. A hőmérő nyolc 
fok hideget mutat. Száz meg száz sebesült 
érkezik naponkint Varsóba. Soknak merev 
görcse van és megfagyott tagokkal feksze­
nek. Azután ott van a számtalan elszegénye­
dett menekült, akik közül már tizenötezret se 
gélyeznek a szegényügyi intézmények. / 
milliárdnyi gabonát termelő országot legna­
gyobbrészt megrabolták állatállományától. - 
Élelmiszerekben nagy a szükség. A kőszén 
fém- és szövő-ipar, amely 750 millió rubel­
nyi értéket állított elő, megbénult, mert 
kőszéntelepek a németek kezébe kerültek.

Több mint 300,000 munkás kenyér nélkül 
maradt.

A Skier niewicze felé vezető utón a tudó­
sító leírhatatlan nyomorra talált. Skierniewi- 
cében éhínség uralkodik. A zsidó lakosok fe­
lét, akik az egész kereskedelmet a kezükben 
tartották, kémkedés gyanúja miatt kiutasítot­
ták és összes raktáraikat kifosztották és el­
pusztították. A németek •— Írja a levelező 
kiterjedt kémrendszerük folytán minden 
egyes gazdaság állat-állományát ismerik és 
a rekvirálások alkalmával fölhasználják is­
mereteiket. Ezt a körülményt a zsidók ter­
hére rójják fel. A tudósítás ismerteti azután 
a németek pusztító munkáját, különösen a 
vasutak és a hidak tönkretételét. A lakosság 
azt mondja, hogy a németek biztosak a győ­
zelemben s hogy Franciaország és Oroszor­
szág megbüntetése után Angiiéval fognak le­
számolni.

A „Times“ tanácsai
Berlin, december 17. A Deutsche Tages­

zeitung a következő táviratot közli Rotter­
damból :

A Times jelenti a keleti helyzetről: Az 
oroszoknak nem sikerült Lengyelországot 
megtisztítani a németektől, nem azért, mint­
ha csapataik vagy bátorságuk nem volna, 
hanem főleg a rossz összeköttetés miatt. Ez 
a nehézség még erősebben éreztetni fogja ha­
tását, ha majd az orosz seregek ismét Szi­
lézia határánál állanak. Két orosz sereget 
kétszer űztek vissza súlyos veszteségekkel, 
egyedül azért, mert a vasutak alkalmat ad­
tak a németeknek, hogy a döntő pillanatok­
ban váratlanul csapatokat vonhassanak ösz- 
sze. Sürgősen szükséges javítani ezeken az ál­
lapotokon. Az oroszoknak késedelem nélkül 
vonatokat kell lerak niok Lengyelország min­
den részében, a Visztula középfolyásától nyu­
gatra és pedig naponkint 16—20 kilométert. 
Veszedelmes volna, ha ezzel késlekednének. 
Az orosz seregek mindaddig erősen hátrány­
ban lesznek, amig nem közlekedhetnek vona­
ton. A Times receptje mindenesetre nagysze­
rű, föltéve, hogy a németek nyugodtan fog­
ják tűrni az oroszok vasut-épitését.

Meghiúsult 
francia támadások
Berlin, december 17. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:
Nleuportnál a franciák minden eredmény 

nélkül folytatták támadásaikat. Zlllebeke és 
La Bassée körül is támadásokat kíséreltek 
meg, melyeket azonban, az ellenségnek su 
lyos veszteségeket okozva, visszavertünk.

A franciáknak ama szándékát, hogy 
Soissonnál az Atsr > folyón hidat verjenek, 
tüzérségünk rneghim te ta.

Reimstől keletre egy Lancia iöld-erőd- 
müvet szétromboltunk

A németek átkeltek 
az Yser-csatornán
Berlin, december 17. Kopenhágából je­

lentik: A londoni Daily Mail néhány nappal 
ezelőtt közölte, hogy a németek támadásra 
készülnek Calais ellen. A legnagyobb kaliberű 
ágyukkal bombázzák Nieuportot, amely több 
ponton kigyuladt. A Daily Mail haditudósító­
ja a holland határról azt jelentette még, hogy 
a németek általános támadását egyes sereg­
részeik dél felől fogják támogatni, mivel kö­
rülbelül egy héttel ezelőtt sikerüli nagy né­
met csapattesteknek Prevysetől néhány kilo­
méter távolságban átkelniük az Yser csa­
tornán.

A szövetségesek veszteségei Ypernnél
Rotterdam, december 17. A Daily Chro­

nicle jelenti december 15-iki kelettel Diin- 
kirchenböl, hogy a szövetségesek az Ypern 
körüli legutóbbi harcokban három nap alatt 
24,000 embert vesztettek.

Reims és Soisson
London, december 17. A Reuter-ügynök- 

ség jelenti Boulogne-ból: Az utolsó jelenté­
sek szerint Reims és Soisson rémesen szen­
vednek az ellenséges tiiztől és a repülőgépek 
támadásaitól. A soisson-i székesegyház állí­
tólag teljesen tönkrement. Kedden német re­
pülőgépek bombákat dobtak le Reimsbe. — 
Több ember meghalt.

A francia katonai sajtó
Genf, december 17. Joffre főhadiszállá­

sán nagyon fájdalmas hatást keltett, hogy a 
német nehéz ütegek következetesen elpusz­
títják a francia pályaudvarokat. Commercier 
pályaudvarának elpusztítása után ma a Vo- 
gézek menti St. Leonard pályaudvarának 
bombázás okozta pusztulásáról érkezett hir 
és ennek következtében a csapatpótlások 
megszakadásáról. E mellett Joffre kommüni­
kéje elhallgatja a franciáknak veszteségtel- 
jes, sikertelen kísérleteit, melyeknek az volt 
a célja, hogy Verdimtől északra és St. Mi­
kiéitől délre nagyobb mozgási szabadságot 
nyerjenek.

A katonai sajtó mára uj francia előnyo­
mulást igér Tóul irányából, továbbá az cl- 
szászi Steinbach falu körüli magaslatok el­
len, ahol a franciák erősítéseket várnak, vé­
gül azt igéri, hogy Flandriában folytatni fog­
ják a tegnap teljesületlemii maradt törek­
vést, hogy a Zillebeke melletti erős német 
állásokig, Yperntől délkeletre előny «múl­
janak.

Bordeaux marad a főváros
Genf, december 17. A Newyork Herald 

párisi kiadása jelenti: Noha a kormány át­
költözködött Bordeauxból Párisba, valójában 
Bordeaux marad a főváros. A minisztériumok 
osztályainak legnagyobb részét Bordeauxban 
hagyták és a prefektura palotáját továbbra is 
fentartják a köztársaság elnöke számára.

Szerb jelentések
a deli harctérről

Róma, december 13. Az utolsó négy nap 
folyamán Nisben kiadott hivatalos jelenté­
sekből megállapítható, hogy az osztrák-ma­
gyar hadsereg visszavormlása meglepő volt. 
A szerb jelentésekből az eseményeknek kö­
vetkező képét állíthatjuk össze:

Az osztrák-magyar hadsereg december 
3-án ért el arra a helyre, ahol a szerbek fel 
akarták venni a mérkőzést. Itt helyezkedett 
el a szerb haderő zöme, mig a jobb és a bal­
szárny igen hosszú, körülbelül száz kilomé­
teres vonalban fejlődött ki. Bár a szerbek 
szándékosan és tudatosan választották ki ezt 
a területet a harc színteréül, fegyvereik győ­
zelmében nem voltak biztosak. A december 
3-án megindult harc nagy hevességgel folyt 
négy napon át és ez idő alatt a szerbeknek 
igen nagy veszteségeik voltak.

December 6-án a szerb hadsereg balszár­
nya usicénél éjjeli támadást intézett, amely­
nek azonban a szerbek nagyobb jelentőséget 
nem tulajdonítottak. Ez alkalommal az Usi­
cénél álló osztrák-magyar csapatok vissza­
felé vonultak. A szerbek ennek nem tulajdo­
nítottak nagyobb jelentőséget, mert az ilyen 
mozdulatok a részlet-harcokban, egy igeit
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hosszú csatavonal egyik-másik pontján gyak­
ran megesnek. Reggel azonban, amikor kivi­
lágosodott, a szerbek azt látták, hogy az osz­
trák-magyar hadsereg egész vonala vissza 
vonulóban van. A visszavonulás oly észrevét­
lenül történt, hogy az osztrák-magyar had­
sereg már jelentékeny távolságban volt, mi­
kor a szerbek ellentámadásba léptek. A szer- 
bek ennek tulajdonítják, hogy a visszavonu­
lás megkezdése után csak két helyen jutottak 
érintkezésbe az osztrák-magyar csapatokkal: 
Valjevónál december 8-án és Usicénél decem­
ber 9-én, ahol az osztrák-magyar csapatok 
visszafordultak és újabb támadásba léptek 
a szerbekkel szemben.

Az itt leirt harctéri eseményeknél a szer- 
bekre nézve véresebbek voltak azok a harcok, 
amelyeket a másik osztrák-magyar sereggel 
Szerbia északi határának közelében vívtak.
A másik vonal általános visszavonulása kö­
vetkeztében azonban ez a seregünk is más 
pozícióba helyezkedett el.

A német és angol flotta 
harcban áll

London, december 17. Az admiralitás 
közli:

Fontos német flottamozdulat történt ma 
reggel az Északi-tengeren. Scarborough! és 
Hartlepoolt lövöldözték. Flottánk különböző 
pontokon harcokba bocsátkoztak. Az akciót 
folytatjuk.

Scarborough lővetése
London, december 17. (Reuter.) Scarbo­

rough lövetéséröl még a következő részlete­
ket jelentik:

Az idő ködös volt, midőn a lövöldözés 
kezdődött. Sok asszony és gyermek hiányos 
öltözékben futott ki az utcára Hir szerint öl­
ven lövés történt.

Hullból jelentik, hogy a Scarborough! 
hatóságok a kora reggeli órákban értesítést 
kaptak arról, hogy a partvidék ellen táma­
dás készül. A védelmet gondosan előkészítet­
ték. A tüzérség és a gyalogság helyén volt.

Az Evening Chronicle -cimii lap New- 
Castleböl .jelenti, hogy általános az a véle­
mény, hogy három német cirkáló bombázta 
Hartlepoolt. Alig kezdték meg a tüzelést, mi­
kor négy angol torpedózuzó támadta meg a 
német hajókat.

Támadás Whitby ellen
London, december 17. Egy lokomotivve- 

zető jelenti, hogy látta, amint Scarborough- 
ban három kémény elpusztult. Whitbyből je­
lentik, hogy két cirkáló erősen bombázta a 
helységet és a jelzőállomást, valamint több 
házat elpusztított. A történelmi nevezetessé­
gű apátság nagyon megrongálódott. Egy em­
bert megöltek. A cirkálók később észak-nyu­
gati irányba távoztak.

A bombázott
angol városok

Berlin, december 17. Itt nagy meglepe­
tést és örömet keltett a német flotta várat­
lan feltűnése Anglia keleti partvidékén. Ha­
jóinknak ezt a fényes támadását annál több­
re ketl értékelni, mert csak nemrég is azt 
jelentették Londonból, hogy Anglia partjait az 
északi tengeren jól őrzik.

A német támadás az angol partok men­
tén száz kilométeres hosszúságban történt. 
A támadás déli pontja Scarborough, északi 
határa pedig Westhartlepool, E két város

HÍREKközé esik Whitby tengeri fürdő, amely sokat ■ 
szenvedett a bombázástól, állítólag az ottani 
hires apátság is elpusztult.

Hartlepoolban húsznál többen meghaltak , *
és nyolcvanon megsebesültek, Scarborough-HATVAN-U TCAI VÁLASZTÓ-KERÜLET 
ban számos ház es két templom megrongá­
lódott.

választási irodája József kir. herceg- 
utca 8. szám alatt (dr. Bacsó Dezső ügy­
védi irodája, I. emelet) lesz, ahol minden­
féle felvilágosítást reggel 8 órától dél­
után 4 óráig megadnak.

és iparosok segélye
A miniszterelnök

a kereskedelmi- és iparkamarához
Rendkívül fontos és a kormány gondos­

ságának mindenre kiterjedő figyelméről tesz
tanúságot az a leirat, melyet a miniszterelnök j Antal felszentelt püspököt, nagyváradi 
a debreceni kereskedelmi- és iparkamarához nonokot győri püspökké nevezte ki. 
intézett. A jövedelemadónak ideiglenes és j Kesserü Lajos dr. egyházmegyei ta-

nácsbiró. A nagy kiterjedésű debreceni egy-

A PIAC-UTCAI VÁLASZTÓKERÜLET 
t. választóit kérik az egyesült pártok in­
tézői, hogy lehetőleg a délelőtti órákban 
szavazzanak le. (Választási iroda: Si- 
monffy-utca 2., dr. Fejér Ferenc ügyvéd 
irodája.)

Az uj győri püspök. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király Pét ser

ka-

részleges életbeléptetése a leirat szerint le- 
betűvé teszi, hogy a háború által okozott 
nyomor elhárítására irányuló tevékenység 
kiterjesztessék. E leirat szerint:

„E kiterjesztés alkalmával elsősorban 
azon tényezők felé kell a figyelemnek fordul­
nia, akiknek felsegélyezése az 1882 XI. t.-c. 
keretén beiül nem talál kellő megoldásra.

Ilyenek többek között azok az önálló 
iparosok és kereskedők, akiknek anyagi 
exisztenciújút a családfő hadbavonulása vagy 
a gazdasági konjunktúráknak a háború okoz- 
ta megzavarása alapjában támadja meg s 
akik közül ez utóbbiak egyáltalán nem ré­
szesülnek az 1882:XI. t.-c.-ben megállapított 
államsegélyben, az előbbiek pedig részesül­
nek ugyan esetleg ebben az államsegélyben, 
de az a hadbavonultak családjainak legnél­
külözhetetlenebb életszükségleteit sem fede­
zi. Ilyenek továbbá a kereskedelmi és ipari 
üzletekben alkalmazott magántisztviselők is 
és pedig úgy a hadrakeltek, mint azok, akik 
a háború következtében vesztették el kere­
setüket. Természetesen a szükséges segé­
lyezésnek elsősorban keresetforrások meg­
nyitására kellene irányulnia. Megfelelő mun­
kaalkalmakat kell nyújtanunk agy az itthon 
maradt családfők, mint a keresetképes csa­
ládtagok számára."

A segélyakció intézésére a miniszterel­
nök leiratában a kereskedelmi- és iparkama­
rákat kéri fel, mint legilletékesebbeket. —- A 
debreceni kamara kerülete nagyobb városai­
ban bizottságokat szervez s a segélyezés 
módjaira nézve helyszíni tárgyalások alap­
ján fog előterjesztést tenni.

U ebre 3%en leg o ag>
KC yhAz • FÉB.

felőkelő )b mozgója
TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap
december hő 18-áu, 19-én, 20-án,

Az egész város beszélni fog e műsorról!
Ellenségtől körülvéve

Drámai kép a jelenkorból 3 felvonásban.

Női tűzoltóparancsnok
Pompás vígjáték 2 felvonásban.

Háborús karrikaturák
Ellenségeinkről készüli művészi rajzok moz­
góképekben.

Háborús híradó
Aktuális mozgóképek az összes harcterekről.

A pletyka
Kitűnő huinoreszk 1 felvonásban.

Előadások ma, pénteken este f> órától folytató­
lagos bemenettel, rendes helyárakkal.

Szombaton, vasárnap d. u. 8-tói 7-ig fél helyáru 
előadások.

házmegye egyik világi tanácsbirói állására 
beadott szavazatokat most bontotta fel a ki­
küldött bizottság. D á v i d ti á z y János es­
peres hirdette ki az eredményt, amely sze­
rint az egyházmegye nagy többséggel K e s- 
s e r ii Lajos dr. törvényszéki elnököt vá­
lasztotta meg. Az uj tanácsbiró, aki kálvinis­
ta papi család sarja, kiváló egyéni tulajdon­
ságaival, tehetségének gazdagságával nagy 
nyeresége lesz az egyházmegyének.

Roucsik Lajos halála. Abból az álto- 
lános gyászból, melyet Roncsik Lajos árva­
széki elnök halála egész Debrecenben keltett, 
méltó módon veszi ki részét a város tisztvi­
selői testületé, mely az elhunyt árvaszéki el­
nökhöz legközelebb állott s igy leginkább 
tudja értékelni annak a veszteségnek a sú­
lyát, mely Roncsik Lajos halálával a közéle­
tet érte. A városi tanács ma délelőtt K o- 
vács József polgármester elnöklete alatt 
tartott ülésén kimondta, hogy Roncsik Lajos 
halála miatt érzett gyászának jegyzőkönyvé­
ben ad kifejezést s az elhunyt árvaszéki el­
nök érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti. A 
gyászoló családhoz a tanács részvétiratot in­
tézett, majd Kovács József polgármester 
vezetése alatt a városi tisztikar tagjai ma 
délben megjelentek a halottas háznál és élő­
szóval is tolmácsolta a család előtt mély 
részvétét. Tisztviselőtársai koszorut helyez­
tek a ravatalra ezzel a felírással: „Szer e- 
t e 111 i s z 11 á r s á n a k — avárositisz- 
t i k a r“. A temetésen a városi tisztviselői 
kar nevében Dóczy Emil dr. tb. tiszti fő­
ügyész mond búcsúbeszédet Roncsik Lajos 
koporsója fölött. Az elhunyt árvaszéki el­
nök tisztviselőtársai a következő gyászjelen­
tést adták ki:

„Debrecen sz. kir. város tisztikara fáj­
dalmasan si4udatja, hogy Roncsik Lajos 
árvaszéki elnök 27 évi városi szolgálata után, 
életének 55-ik évében, f. hó 16-án rövid szen­
vedés után elhunyt. A megboldogult földi 
maradványait a Sestakert, Poroszlay-ut 18, 
sz. háznál a f. hó 18-án délután fél 3 órakor 
tartandó gyászszertartás után helyezzük a 
Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra. 
Emlékét kegyelettel őrizzük! Debrecen, 1914. 
december 17-én.“

— A magyar ezredek tulajdonosai. Ab­
ból az alkalomból, hogy a király Hindenburg 
tábornagyot a székesfejérvári 69. gyalogez­
red tulajdonosává nevezte ki, érdekes meg­
állapítani, hogy a világháborúban a mi ré­
szünkről szereplő nevezetes emberek mind 
magyar ezredek tulajdonosai, bár az osztrák 
ezredek száma több, mint a magyaroké. így 
Frigyes királyi herceg hadseregfőparancs­
nok a pécsi 52., Conrad báró vezérkari főnök 
a debreceni 39., Vilmos német császár a kas­
sai 34., Hindenburg tábornak pedig legújab­
ban a székesfejérvári 69. gyalogezred tulaj- 
d( nosa. Megemlítjük még, hogy a román ki­
rály az újvidéki 6„ a spanyol király pedig a 
kecskeméti 38. ezred tulajdonosa. Ellenben 
nem volt büszke a tulajdonosára, Miklós cár-

Etel

' W

1

Ü

.... 7
... —............. V“............. 1 ‘



I DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 december 18.

ru az ötödik dragonyos-ezred. Az ezred ér­
zékenységét illetékes helyen méltányolták is, 
mert az ezrednek e pillanatban tulajdonosa 
— nincs.*

— Herzog Péter báró meghalt. Buda­
pesti tudósítónk jelenti, hogy Herzog Pé­
ter báró főrendiházi tag, a Herzog M. L. cég­
nek 60 éven át főnöke, négy napi betegség 
után, 76 éves korában meghalt. Hosszú ideig 
elnöke volt a Magyar Banknak és a főváros 
törvényhatóságában is számottevő szerepet 
játszott.

— Városi közgyűlés előtt. A törvényha­
tóság legközelebbi közgyűlésének ügyeit a 
jog- és pénzügyi bizottság e hó 19-én, szom­
baton délelőtt II órakor a városháza kis ta­
nácstermében tartandó ülésén készíti elő. Ez 
ülés tárgyai: Tanácsi előterjesztés az elha­
gyott gyermekek segélyalapja javára a bel­
ügyminisztertől kérendő államsegély ügyé­
ben. — Mandel Lipót és Kellner Menyhértné 
kérvénye a Piac-utca 26—28. sz. városi bér­
házban levő bolthelyiség bérlete átruházása 
és bérleengedés iránt. — Előterjesztés a 4 
millió koronás fiiggökölesön utolsó részleté­
nek felvétele iránt. - A város házipénztára 
és az általa kezelt alapok és alapítványok 
felesleg pénzeinek, valamint a gyámpénztár 
törvényes biztosíték mellett ki nem adható 
pénzeinek az 1915. évben a helybeli pénzin­
tézeteknél elhelyezésre beérkezett pénzinté­
zeti ajánlatok.

Művészi kivitelű olajfestményeket ké­
szít Kozmami és társa. Piac-utca 44.

A Weszprémy—Mittelmann hangver­
seny. Weszprémy Andor hegedűművész és 
Mittelmann .lenőné dalénekesnő december 
hó 19-én, szombaton este 8 órakor rendezik 
hangversenyüket a Debrecenből hadbavonu- 
ló katonák meleg ruhával való ellátására, a 
következő műsorral:

1. Händel: Sonata fi. moll. Andante, .Al­
legro. Adagio, Allegretto. — Weszprémy 
Andor.

2. a) Mascagni: Romanze der Santuzza, 
a „Cavaleria Rusticana“-ból: b) Tosti: Vor- 
rei morire: c) Hildacli: Der Lenz. — Mittel­
mann .lenöné.

3. a) Svendsen: Romanze; h) Daquin— 
Manén:Kakukk: c) Gluck—Weszprémy: Ga­
votte; d) Pugnani—Kreisler: Praeludium és 
Allegro. — Weszprémy Andor.

4. a) Liszt: Lorelei: b) Mascagni: La 
Mattinata; c) üienzl: Liliomszál. — Mittel­
mann Jenőné.

5. a) Kreisler: Caprice Viennois; b) 
Kreisler: Tambourin Chinois; c) Sarasaié: 
Fülemiiledal. — Weszprémy Andor. — Zon­
gorán Dienzl Oszkár kisér.

— A kirgizeket verik a magyar bakák. 
Egy tartalékos hadnagy irja ezt az érdekes 
tábori levelet az északi harctérről:

— Az elmúlt három hónap alatt sok 
megpróbáltatáson mentünk át, de megszok­
tunk már minden veszedelmet. Szép paripá­
mat kilőtték alólam, de az ilyen kis incidenst 
fel se veszi az ember. Most az ázsiai fél­
vad oroszokat állították velünk szem­
be. de ezektől sem ijedünk meg, bár a harc­
modoruk szokatlan, szinte félelmesnek tűnik 
föl az első pillanatra. — A magyar katonát 
azonban a legbarbárabb harcmodor sem hoz­
za ki a sodrából. Ha csak lehet, rohamra men­
nek ezek az ázsiai vadak. Ilyenkor fegyve­
rüket balkezükbe szorítják, a jobbjukban, is­
ten tudja minek, nagy köteg szalmát tarta­
nak maguk elé és hatalmas éles kést szoron­
gatnak a foguk között. így indulnak rohamra. 
A magyar baka azonban csak az első pilla­
natban hökkent meg ettől a furcsaságtól, az­
után a kirgizeknek is olyan dühvei ro­
hant, hogy a vad ázsiai horda ordítva futott 
s néni egy hagyta ott a handzsárt szorító fo­
gát. Ma ismét nagy harcra, előnyomulásra 
készülünk.

Művészi kivitelű képeket és nagyítá­
sokat készít Kozmann és társa. Piac-utca 44.

— Letartóztatott lengyel püspök. Géni­
ből táviratozzák: Nizzából érkező jelentés 
szerint ott letartóztattak egy I a r n o w s k i 
nevű állítólagos lengyel püspököt, akit k é m- 
k c d é s s e I gyanúsítanak.

Megszökött szerb érzelmű tanítók. 
A karlócai érsekség konzisztóriuma két körö­
zőlevelet bocsátott ki. Az egyikben fölszó­
lítja (1 r u j i c Daro és Kova c e c v i c Mi­
lova és Maró tanítónőket, akiknek tartózko­
dási helye jelenleg ismeretlen, jelentkezze-

Apróhirdatésve
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk

Jeligés leveleket
csakis kelifi igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független BJság 
felelőn »iámat: 
Sierkesitósóg 3 - 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
gyomda 18

Sí hááoru 
tartamára 
:: üiadó ::
egy saoba, világos 
konyha, kamara, 
fürdőszoba búto­
romba 7'agy anél­
kül. Cím a kiadó­
ban megtudható.

nck legkésőbben 90 napon bellii, hogy az el­
lenük folyamatban levő fegyelmi eljárást le­
folytatni lehessen; ha nem jelentkeznek, ;»z 
eljárást távollétükben is lefolytatják. Hason­
ló fölhívás ment fi raji c Milos zimonyi ta­
nítóhoz, valamin B e 1 e g s a n i n Jevrem,
K r i p o k u c i n Miklós, C o b i c Dusán és a 
helyeikről eltávozott lelkészekhez, akiknek 
tartózkodási helye mind ismeretlen. Ezek 
mind a Szerémvármegyébe szeptemberben 
betört szerbekkel együtt hagyták el ottho­
nukat, amikor azok hazatakarodtak és az­
óta is bizonyára jó kémszolgálatokat tettek 
a szerb hadseregnek, mely csakis jól szerve­
zett kémkedéssel érhetett cl az utóbbi napok­
ban eredményeket.

— Művészi kivtelti aquarellekel készít 
Kozmami és társa, Piac-utca 44.

Aranyat vasért. A katonák családjai­
nak segélyezésére arany- és ezüst tárgyakat 
adományoztak: Andrek Margit, Becsei Julis­
ka, Szutor Izabella, Balogh Ilona, Ember 
Clementin, ifj. Villás Eerencné, Glück Ernő. 
Molnár Mariska, Borsos Margit, Tóth Elza, 
Kálmán Laci. Krausz Olga, Nemes Ilona, 
Medgyessy Erzsi. Tttry Sándorné, Török 
Mariska, Török Jánosáé. Berger Zoltánná, 
Kállay linréné, Káliav Klára. Lengyel Mihály- 
ué, Karacs Vilma, Matolcsi Rózsa, Blau Izsó- 
nc, Ványi Irma. Mihalkó Pálné, Lengyel Sán­
dorné. Weisz Miksa, Weisz Miksáim, Szpigla 
Józsefné, dr. Matolcsi Kálmánné, dr. Balázs- 
házy Jánosné, ifj. Nagy István és neje. Kará­
csonyi Imre, Domokos Juliska, Weinberger | 
Lipót, Papp Imre és neje, Ambrus Gézáné, 
Sápy Géza és neje, dr. Lakos Imre és neje, 
Pinkóczy Margit, Vecsey Józsefné, Kőim 
Margit, Juhos Klára, Tury Sándor, Than Gi­
ziké.

PRÉMET A KATONÁKNAK!
A téli háború borzalmai ellen katonáink­

nak prémre van szükségük. — Akinek van 
prémje, küldje el a kővetkező címre: „Had­
segély zö Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 
38.“ A posta ingyen szállítja a prém-külde­
ményeket.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Borsó, Lencse Bab, 
assalt bányai és bossnfgt 
ssiiva, ssáriiott süld és vaj 
bab. szárított és nonserv 
borsé kapható a Deutsch- 
üllőtökben

SZEDED! PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J 
fIENO főszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota Telefon 
79. ez.

Siónvtf-netta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Korosok
május 1-re, 3 szobás mo­
dern lakást mellékhelyi­
ségekkel, külön udvar­
ral. bent a városban. 
Ajánlatokat .Lakás“ ic- 
ligére a kiadóhivatalba 
kérek.

Hakulatur papiros
kapható a kiadóban.

2-3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
Jáuos-utca 16. szám.

Éleseit és sebesült

NEMZET
HŐSEI
KÉPES

ARCKÉP-
FÜZETJE

megérkezett.

Kapható 10 fillérért
Kémet bonne

keres állást azonnali be­
lépésre. Értekezhetni: 
Turaí iroda Dcbrcczcn, 
Miklós-u. 8.

DEBRECZEK.Klstemplombazár

NAGY RAKTARA
1216—1914. V. k. szám.

Árverési hirdetmény.

PIACZ-Ü. 40.
szám alatt Papp M.- 
nél, I-sö emeleten.

Telefon

Pénteken - Siombaton — Vasárnap
december hó 18-án, 19-én, 20-án
A filmteknika igazi remeke.

A ZSILIP
Társadalmi dráma 3 felvonásban. 

Főszereplő : Hedda Vernon, Berlin kedvence.

HÁBORÚS AKTUALITÁSOK
A legújabb harctéri felvételek a mai világ­
háborúból.

80 DEBRECZENl HŐS
fényképének bemutatása.

Alupka. Természeti szépségek.
Csavargóból ur. Vígjáték 
Dolfl kötelességtudó Bohózat.
A mórogtiveg. Életkép.
Dömötör vasálarca. Humoros.
Előadások ma, pénteken este 5 órától folytató- 

íagos bemenettel.

Rendes helyárak.

Közhírré teszem, hogy a vb. Nemes 
István csődtömegéhez tartozó 1124 korona 
67 fillért kitevő követeléseket a debreczeni 
királyi törvényszék mint csődbíróságnak 
19571/1914. P. sz. végzése folytán a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 1914. 
évi december hó 19-én d. e. 9 órakor 
Egyház-tér 8. sz. a. levő hivatalos irodám­
ban elárverezem.

Debreczcn, 1914 december 8-án.
Oá 11 Vilmos,
bírósági végrehajtó
Oá 11 Vilmos,
bírósági végrehajtó

első emeleten, hallal, cscmpézett 
fürdőszobával és konyhával to­
vábbá terasszal az ulczára

a Kiráiy-utcza 4. számú bérházban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a föpostávai szemben.


